

# О ПОДДЕРЖКЕ ЭКСПОРТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОССИЙСКИХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

Государственная поддержка экспортной деятельности российских производителей осуществляется в рамках реализации Федеральной программы развития экспорта, одобренной постановлением Правительства Российской Федерации № 123 от 3 февраля 1996 года. Цель этой поддержки – способствовать активизации и увеличению экспорта машинотехнической продукции российского производства на зарубежные рынки, повышению конкурентоспособности российских товаров, совершенствованию товарной и расширению географической структуры экспорта, в том числе с использованием современных и прогрессивных форм международной торговли, средств и методов информационно-рекламного обеспечения российского экспорта и содействия российским экспортерам в их работе на международных рынках.

К настоящему времени практически сформированы основные элементы инфраструктуры государственной финансовой поддержки экспорта. Это – государственный специализированный Российский экспортно-импортный банк (Росэксимбанк) и Российское экспортно-импортное страховое общество (Росэксимгарант). При Минторге России созданы и действуют Совет отраслевых объединений производителей и экспортеров, Координационный совет по внешнеэкономическим связям субъектов Федерации. Кроме того, особое значение в системе финансовой поддержки экспортеров будет иметь создаваемый в настоящее время Российский банк развития.

На первом этапе реализации Федеральной программы развития экспорта (1996–1997 гг.) государственная финансовая поддержка предприятиям-экспортерам оказывалась в форме бюджетных ссуд под гарантии субъектов Федерации на основании специальных решений Правительства Российской Федерации.

В федеральном бюджете на 1999 год в целях повышения эффективности системы государственной поддержки российского экспорта было предусмотрено выделение средств на поддержку экспорта

высокотехнологичной продукции под заключенные контракты, экспортных инвестиционных проектов в рамках Бюджета развития, на предоставление государственных гарантий под экспортные проекты, а также на проведение выставочно-ярмарочной деятельности, в том числе за рубежом, на оказание технического содействия иностранным государствам.

В ближайшей перспективе за счет совершенствования российского законодательства по финансовой и торгово-политической поддержке экспортоориентированных производств будет предусматриваться выделение в федеральных бюджетах дополнительных, кроме уже предусматриваемых в настоящее время, средств на финансирование проведения НИОКР, выполнения экспортных проектов аграрного комплекса, перспективных высокотехнологичных и конкурентоспособных проектов, требующих для их реализации значительных оборотных средств.

Актуальными задачами сегодня становятся совершенствование механизма и нормативной базы, обеспечивающих возможность выделения таких финансовых средств конкретным предприятиям, экспортерам, а также формировать механизмы контроля за целевым использованием выделяемых средств и реализации принципа их возвратности.

В этой связи постановлением Правительства Российской Федерации № 538 от 15 мая 1999 года утвержден «Порядок предоставления бюджетных ссуд под высокоэффективные контракты, заключенные на производство и поставку продукции, в том числе на экспорт», созданы Комиссия и Рабочая группа по отбору высокоэффективных контрактов для предоставления бюджетных ссуд. Указанный порядок предусматривает предоставление ссуд на конкурсной, возвратной и платной основе. Рассмотрение представляемых предприятиями проектов осуществляется на основе экспертизы, проводимой Минэкономике России. Минторг России участвует в экспертизе экспортных проектов.

Ожидается, что предоставляемые экспортные ссуды будут способствовать помимо решения экономических и социальных задач увеличению доходов предприятий, выпуску дополнительной конкурентоспособной продукции и пополнению доходной части российского федерального бюджета.

С целью создания в дальнейшем условий для стабилизации и последующего роста национально-го производства Минэкономики России, Минторгом России и Минфином России разработана и одобрена Правительством Российской Федерации «Концепция промышленной политики с экспортной ориентацией на период до 2005 года». С учетом положений данной Концепции разрабатываются долгосрочные программы и стратегии развития важнейших экспортоориентированных отраслей, имеющих наиболее высокий научно-технический, производственный и экспортный потенциал.

В формируемой системе государственной поддержки экспорта ведущую роль предстоит играть создаваемым в настоящее время по инициативе Минторга России Комиссии Правительства Российской Федерации по поддержке экспорта и Комиссии Правительства Российской Федерации по выставочно-ярмарочной деятельности.

Планируется, что в рамках этих Комиссий будут разрабатываться стратегия господдержки экспортеров

и обеспечиваться проведение единой государственной политики в области стимулирования экспорта через выставочно-ярмарочную деятельность, а также решаться вопросы государственного участия в реализации приоритетных экспортных проектов, в координации, развитии и стимулировании и деятельности российских экспортеров на внешних рынках.

В целом работа по совершенствованию системы государственной поддержки российского экспорта и экспортеров проводится на основе норм российского и международного права, с учетом предстоящего вступления России во Всемирную торговую организацию.

Этой работе могут в значительной мере способствовать эффективная реализация торгово-политических мер и возможностей в рамках межправкомиссий, успешное решение вопросов при торговых спорах и в антидемпинговых процедурах, развитие ярмарочно-выставочной и информационно-рекламной деятельности.

Существенные рычаги для оказания поддержки экспортоориентированным производствам и экспортерам имеются в регионах. Минторг России содействует региональным администрациям в разработке региональных программ внешнеэкономической и внешнеторговой деятельности, концепций и иных документов, стимулирующих развитие регионально-го экспорта и деятельности региональных экспортеров на международных рынках.